

平桂区委党校念好“四字诀”优化铸牢中华民族共同体意识教育培训工作

□ 赵金宾 张慧 董明权

近年来，贺州市平桂区委党校以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦干部教育主责主业，把铸牢中华民族共同体意识贯穿于干部教育培训的全过程各方面，切实念好“学、教、实、干”四字诀，有形有感有效做好铸牢中华民族共同体意识教育培训工作，助力广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区。据统计，该校先后打造铸牢中华民族共同体意识专题课程5门，市级课题立项2项，自治区课题立项4项，荣获自治区行动学习“十佳案例”1篇，理论文章获桂林梧州贺州三市理论征文二等奖1篇，形成咨政报告12篇，获得市委市政府主要领导批示1篇。

念好“学”字诀，夯实理论根基，凝聚思想共识。强化组织保障。制定年度民族团结进步创建工作实施方案，细化创建任务，将铸牢中华民族共同体意识贯穿日常工作全过程，与党校教学、科研、党建工作同部署共落实，推动各项工作走深走实。凝聚思想共识。严格落实“四个一”学习制度，以校委理论学习中心组学习为“龙头”，党支部“三会一课”为基础，通过主题党日、新时代文明实践等多种活动，常态化开展习近平关于加强和改进民族工作的重要思想特

别是关于铸牢中华民族共同体意识重要论述等内容的学习30余次，凝聚全校教职工思想共识，助力该校荣获平桂区创建模范机关示范单位。

念好“教”字诀，聚焦主课主业，汇聚奋进力量。加强整体设计，优化教学布局。完善教学模块，集体攻关打造铸牢中华民族共同体意识精品课程，与区直有关部门联合开发《传承中华民族共同历史记忆 铸牢中华民族共同体意识》等5门课程，从文化传承、基层治理等方面系统阐述“铸牢”与相关领域工作的融合路径，并在全区各级党校培训班为学员作专题授课。紧扣主题推动远程教育教学资源开发，《共建共享“五个家园”助力广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区——以贺州市平桂区为例》入选广西干部网络学院2024年度全区网络培训必修课。提升课程进课堂率，细化教学专题。形成铸牢中华民族共同体意识专题库，打造既有理论又有实践的课程内容，聘请各级党校和高校专家学者以及市、县民宗系统领导专题授课，切实将铸牢中华民族共同体意识教育融入干部教育培训全过程。近年来，累计开展区、镇、村三级轮训70余场次，集中培训党员4万余人次。如在

平桂区“学习贯彻习近平总书记对广西重大方略要求”专题研讨培训班中，平桂区委统战部领导为413名学员作专题授课5期，有效提升了该区党员干部铸牢中华民族共同体意识的理论水平和实践素养，得到学员一致好评。挖掘特色，讲好平桂民族团结故事。把鹅塘镇槽碓村、平桂区文华社区、平桂区民族学校等铸牢中华民族共同体意识教育实践基地作为现场教学点，发挥示范引领作用，有形有效展示平桂区民族团结进步创建做法与经验，不断提升党员干部民族工作能力。截至目前，累计开展现场教学培训50余次，接待外地学员1万余人次。如鹅塘镇槽碓村结合本村实际，创新宣讲方式，把党的二十届三中全会精神与铸牢中华民族共同体意识相融合，嵌入式开展了系列主题活动。

念好“实”字诀，发挥智库作用，强化科研水平。坚持“服务教学，服务区委政府，服务理论创新，服务地方经济、政治、文化、社会和生态文明建设，服务民族团结进步”的“五服务”方向，聚焦新时代民族工作重大现实问题深入基层开展调查研究，围绕平桂区各民族交往交流交融、红色文化、经济发展、各行各业涌现的先进人物

等方面总结平桂区民族工作的成效与经验，为平桂开展民族团结进步创建工作提供智力支持。近年来，组织教职工、参训学员撰写相关论文、征文等调研报告和理论文章10余篇，积极参加各级评选活动，成效显著。其中，《农业农村背景下家庭农场发展路径研究——以平桂区菊峰家庭农场为例》荣获桂林梧州贺州三市“进一步深化改革开放推进中国式现代化”理论交流会征文二等奖；《工业旅游视角下“百年矿区变景区”的旅游增长模式探析——以贺州市平桂区为例》等2项课题被市级立项，《党的自我革命与中华优秀传统文化的三重耦合》等4项课题被自治区立项，其中完成结项1项，获评贺州市党校（行政学院）系统第八届优秀科研工作进步奖。

念好“干”字诀，着力丰富形式，营造浓厚氛围。打造“六宣六讲六践行”宣讲品牌阵地，充分发挥“流动党校”作用，常态化、分众化开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育。“铸牢”宣传教育进机关，先锋共育和谐花。党校宣讲团着重讲解习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、铸牢中华民族共同体意识重要论述的内涵意义、平桂区民族工作等内容，教

育引导广大干部牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，进一步铸牢中华民族共同体意识。“铸牢”宣传教育进社区，凝心共绘同心圆。在平桂区“欢歌三月 共享和谐”活动、龙兴社区“学雷锋·文明实践我行动”主题志愿服务活动中，通过摆设摊位、现场宣讲、发放宣传手册、趣味答题、入户宣传等方式，将铸牢中华民族共同体意识融入社区建设、文化建设和工作中，持续推进民族团结进步创建工作。“铸牢”宣传教育进村寨，同心共圆复兴梦。通过“党性教育+民族团结+乡村振兴”形式，协同定点帮扶村开展民族团结进步创建工作，构建铸牢中华民族共同体教育培训常态化机制。今年以来，共开展集中宣讲宣讲活动6场，专题课程5次，入户宣传80余人次，受众1000余人。此外，借力自治区、市党报主流媒体，紧紧围绕区委区政府中心工作、重大决策部署及当前经济社会发展中需要解决的热点难点问题，以对现实问题思考为切入点，切实发挥党校理论宣传、思想引领和弘扬主旋律等重要作用。2024年，撰写的新闻稿件被各级媒体采用20余篇，荣获2023年度平桂区统战宣传工作先进单位。

环江思恩镇：“四聚”促“四力”筑牢民族团结进步之基

□ 韦睿 黄什

近年来，环江毛南族自治县思恩镇牢记习近平总书记对毛南族实现整族脱贫作出的重要指示精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以“四聚四力”建设为抓手，强党建聚人心、兴产业谋发展、扬文化凝聚力、重治理促和谐，积极探索民族团结进步示范“新路子”，带领群众苦干实干，把日子过得红红火火。2023年，思恩镇党委荣获自治区民族团结进步模范集体。

聚焦领袖嘱托，增强政治保障“向心力”。全面加强党对民族工作的领导，突出支部带头，着力激发党员、群众活力，不断提升党员干部贯彻执行民族工作的思想自觉和行动自觉。壮大基层民族工作力量，成立政策宣传、技术培训、非遗传承等功能型党支部，成功创建自治区五星级党组织3个、四星党组织1个。在镇政府和各行政村（社区），建成“同心文化广场”“同心文化园”“同心文化阵地（长廊）”12个，创建全区党员教育学习示范基地、全市“对党忠诚，感恩奋进”教育示范基地和铸牢中华民族共同体意识教育基地各1个，全方位嵌入民族文化符号和中华民族形象，打造坚实的思想文化阵地。组织各族群众开展“民族团结一家亲”“民族文化进校园”等主题活动120余场次，极大增进各民族之间的交流与了解。全镇党员干部、村“两委”干部还深入网格片区、田间地头开展习近平总书记对毛南族实现整族脱贫重要指示精神等集中学习与宣讲135场次，引导全镇党员干部主动当好民族政策的宣传员、实用技术的推广员、非遗文化的传承员，激励党员始终走在促进民族融合、服务发展的最前沿，凝聚感恩奋进正能

量。目前，思恩镇有民族文化遗产人196人、致富带头人145名。同时以陈双村为试点，全面推行“屯务联管、生产联营、文艺联演、婚嫁联姻、治安联防、品牌联创”文明共建共享模式，构建互嵌式居住和生产生活环境。建立“一组三会”党群共治机制，全镇共成立162个党群理事会、352个户主代表会，推动少数民族事务在党组织的领导下“自己议、自己办”，民族团结意识显著增强。

聚焦产业振兴，增强创新发展“驱动力”。抓实贵南高铁开通发展新机遇，全力推进特色产业发展，调整优化产业结构，推行“党支部+能人+基地（合作社）+公司”的经营模式，打造集农业生产、科研示范、创意体验等于一体的现代农业园，建设集农产品初加工、冷链物流、电商服务等于一体的现代综合性农产品加工物流园。创新开展品牌香柚节、沃柑砂糖橘节等活动，打响产品品牌，打开销售市场。通过生产联营、资源共享，带动群众抱团发展砂糖橘、桑蚕等特色产业，其中特色水果3万亩，年产值2.5亿元；桑蚕2.8万亩，年产值5亿元。创新打造特色商旅小镇，统筹各村（社区）股份经济合作社收益金，跨地承租易地扶贫搬迁安置区铺面，全力创建柳浪小镇。首创推行“党委领导+政府主导+企业主推+股民参与+资源整合+利益联结”的经营管理模式，聚合文旅资源，培育产业集群，壮大村级集体经济，带动群众稳就业稳增收。通过将花竹帽、傩面、“五香”美食、铜鼓等民族文化元素提炼再现，精心打造特色美食、文创文玩、民族服饰、中医养生、电商直播等主题产业街区，实现了“产、城、人、文、景”有机结

合，形成了吃、住、行、游、购、娱、教为一体的特色商旅小镇和以非遗文化保护、文创产品开发、农特产品销售为地标的文旅商圈，民族团结进步创建与新型城镇化建设相辅相成，相得益彰。竭力创建以特色水果全产业链为核心，以多民族融合发展为主导，集“现代农业、民族文化、旅游观光、农家体验”于一体的秀美毛南田园综合体，通过“农业+文创+旅游+研学”等多种发展模式，促进三产融合发展，促进农民增收。田园综合体项目区年人均纯收入由1995年不足500元提高到2023年的2.3万多元，居民收入大幅提高。

聚焦精神家园，提升文化认同“聚合力”。实施特色文化挖掘工程，积极打造各民族共有的精神家园。每逢春节、元宵节、端午节等传统节日，以及苗族苗年、瑶族盘王节、毛南族分龙节、广西“三月三”等民族重大节庆，各族群众相约而聚，开展系列丰富多彩的主题节庆活动，把同耕一片地、同饮一井水、同喝一碗酒、同演一场戏融入各民族交往交流交融当中。塑造民族文化优质品牌，各族群众组建的芦笙队、龙舟队等文体团队，多次受邀参加广西区内外文体比赛，远赴国外演出，将文化品牌塑造成为各民族相互了解、相互尊重和沟通交流的精神纽带。多次与台湾的少数民族开展文化交流活动，促进中华文化认同，有效夯实铸牢中华民族共同体意识的思想根基。充分发掘辖区优秀“非遗”文化，积极打造民俗文化博物馆、民族文化风情街、村史馆等公共文化服务阵地，建成毛南族传统技艺展示培训中心、非遗“四坊”项目等，加强“非遗”文化的传承和保护。每年累计接待学校、社会

团体等开展产学研活动5000余人次，接待游客5万余人次以上。

聚焦共建共治，提升社会治理“影响力”。坚持将民族事务纳入社会治理格局，着眼守好民族团结生命线，构建乡村治理新格局。以村为单位，推行“基层党建+社区（村屯）警务+网格化综合治理”基层社会治理模式，将全镇划分162个屯级网格、培育352名网格员，形成以党委政府牵头、部门参与、村（社区）实施、居民参与的共建共治共享格局。组建由网格员、各民族党员、乡贤等组成的“石榴籽”调解队，联动调解少数民族矛盾纠纷，实现群众的诉求有人理、困难有人帮、事务有人办。积极培树文明新风，推行“新时代文明实践+爱心超市”积分制，组建12支特色志愿队伍900多名志愿者，定期开展清洁乡村、爱老敬老、移风易俗等服务，引导各族群众以文明行为换取服务积分、以服务积分兑换生活物资，群众参与基层治理的积极性和主动性越来越高。大力开展“五好人物”“星级文明户”等主题评选活动，强化道德教育，共选树各类典型210余人次。2023年，思恩镇新时代文明实践所、陈双村新时代文明实践站成功入选自治区“十百千”示范所（站）。大力提升服务水平，持续优化便民服务中心环境，在推广普通话及国家通用语言文字的同时，设立少数民族服务窗口，除了提供便民服务项目44项外，还提供延时服务、上门服务、志愿服务等，累计服务各族群众办理政务服务事项1662件（次），民族团结进步创建与政务服务工作实现双提升。2023年，思恩镇便民服务中心获评全区乡镇级政务服务五星级大厅。